
 
 

Gemeindeausschuss St. Joseph 

Sitzungsprotokoll 

17.08.2022 

I. Eröffnung 

Waltraud Becker eröffnete die ordentliche Sitzung des Gemeindeausschusses  

St. Joseph  am 17.08.2022 um 19:25 Uhr im Gemeindezentrum St. Joseph. 

Sitzungsende war um 21:30 Uhr. 

II. Feststellung der Anwesenheit 

Waltraud Becker stellte die Anwesenheit der Mitglieder fest.  

III. Einstieg und Genehmigung des letzten Sitzungs-Protokolls v. 17.05.2022 

Herr Nadolny wies daraufhin, dass seine Aussage zur Besteuerung der Einnahmen 

bei Gemeindefesten mit 10% nur als Beispiel stehen sollte.   

Die Teilnehmenden genehmigten im Anschluss daran das Protokoll. 

IV. Tagesordnung und Ergebnisse 

TOP 1: Begrüßung  

durch Waltraud Becker. Herr Bernholz las zu Beginn der Sitzung einen 

kurzen Impuls vor. 

TOP 2: Reflexion Gemeindefest  

Die Gemeindeausschussmitglieder waren sich einig, dass das 

Gemeindefest eine rundum gelungene Feier war. Der schön gestaltete 

Festgottesdienst war gut besucht und musikalisch sehr schön durch die 

Band und den Kirchenchor begleitet. Das Fest selbst konnte auch eine 

sehr gute Besucherzahl verzeichnen. Selbst einige Menschen aus Alten- 

und Pflegeheimen sind extra nach St. Joseph gekommen sind, um 

möglicherweise noch ein letztes Mal in dieser Gemeinschaft zusammen 

zu kommen. 

Die Entscheidung, das Gemeindefest nur an einem Tag zu feiern, war 

genau richtig und soll auch zukünftig nur an einem Tag erfolgen.  

Der Auf- und Abbau, der stark durch die KjG unterstützt wurde, war 

schnell und unkompliziert.  

Auf dem Gemeindefest wurde ein Gewinn von 1.800 Euro (vor 

Steuerabzug) erwirtschaftet. Aus dem Gewinn wird die Frauengruppe 

rote Lacktischdecken und rote Sonnenschirme für die nächsten Feiern 

anschaffen. Außerdem wurden die Messer aus der Küche für einen 



 
 

Betrag von 150 Euro geschärft. Frau Schröter fragt darüber hinaus bei 

der KjG an, ob diese noch einen kleinen Unterstützungsbetrag für 

Anschaffungen für das nächste Zeltlager benötigen. 

TOP 3: Jahreshauptversammlung des Kirchenchores 

Nach einigen Unstimmigkeiten zwischen dem Kirchenchor und der 

Chorleiterin Nina Schröder, wird diese den Kirchenchor ab sofort nicht 

mehr weiterführen. Frau Schröder leitete insgesamt 4 Chöre, bei denen 

es immer wieder zu Terminüberschneidungen insbesondere an 

Feiertagen kam. Laut Frau Schröder wird der Kirchenchor St. Joseph 

ihren Ansprüchen nicht mehr gerecht. Einen Tag nach der 

Jahreshauptversammlung hat sie der Vorsitzenden, Frau Ohm-Samol, 

die Abgabe des Chores mitgeteilt. Frau Ohm-Samol hat daraufhin Herrn 

Henning Hey kontaktiert, der Interesse daran hat, den Chor 

weiterzuführen. Er kommt am 1. September erstmals zur Probe bzw. 

Absprache nach St. Joseph. 

TOP 4: Reflexion gemeinsame Fronleichnamsfeier 

Die erste gemeinsame Fronleichnamsfeier in St. Dionysius war sehr 

gelungen. Es war eine schöne Messfeier bei gutem Wetter, schöner 

Atmosphäre und sehr guter gemeinsamer Vorbereitung. Ein Bus 

begleitete die Prozession für die nicht so mobilen Besucher*innen, so 

dass alle teilhaben konnten. Auch der Abschluss in der Kirche Herz Jesu 

sowie der gemütliche Ausklang kamen gut an.  

Herr Poggel merkte noch an, dass man für das nächste Jahr evtl. 

überlegen sollte, die eine oder andere Station noch etwas kürzer zu 

fassen. 

TOP 5: Kommunionfeiern/Vorbereitung 2022/2023 

Frau Schröter berichtete, dass der Kinderliturgiekreis sich dazu 

entschieden hat, die Vorbereitung der Erstkommunionkinder im Herner 

Norden auch für 2023 in Form von Weggottesdiensten zu übernehmen. 

Die Erstkommunionfeier wird 2023 in St. Marien stattfinden, da 

ursprünglich ein jährlicher Wechsel zwischen Feiern in St. Joseph und 

St. Marien festgelegt war.  In diesem Jahr gab es jedoch aufgrund der 

Anzahl der Kommunionkinder sowohl in St. Joseph als auch in St. 

Marien eine Erstkommunionfeier. Die Weggottesdienste finden ab 

Januar 2023 in St. Joseph statt, der letzte Weggottesdienst wird vom 

Kinderliturgie-Team jedoch in St. Marien gehalten, damit die Kinder 

sich für ihre Erstkommunionfeier mit der dortigen Kirche vertraut 

machen können.  



 
 

Zusätzlich wird es in St. Joseph auch wieder Familiengottesdienste 

geben. Wir hoffen darauf, dass die Erstkommunionkinder sich 

insbesondere auch für die Krippenfeier und fürs Sternsingen aufteilen, 

damit diese Aktionen sowohl in St. Marien als auch in St. Joseph 

stattfinden können.  

Eine dauerhafte Bindung von Erstkommunionkindern und ihren 

Familien an die Gemeinschaft der Kirche wird immer schwieriger. 

TOP 6: Konzert Posaunenchor am 18.09.2022 

Am 18. September um 17 Uhr besucht der Posaunenchor des CVJM 

wieder unsere Gemeinde St. Joseph und gibt ein Herbstkonzert. Wir 

freuen uns, den Posaunenchor bereits zum 6. Konzert begrüßen zu 

dürfen. Wie bereits bei den vorangegangenen Konzerten, gibt es im 

Anschluss einen Sektempfang, der vom Frauentreff vorbereitet wird. 

TOP 7: Verschiedenes 

- Öffentlichkeitsarbeit DIO und Homepage: Es werden noch 

Mitarbeitende für die Öffentlichkeitsarbeit in St. Dionysius gesucht. 

Wer Interesse hat, meldet sich bitte im Pfarrbüro bei Frau Michalak. 

 

- Bildungsveranstaltungen: Bereits in einer der vorhergehenden 

Sitzungen hatte sich der GA dafür entschieden, gelegentlich eine 

Bildungsveranstaltung an einem Samstagabend anzubieten. Herr 

Bernholz hat dazu eine Themenliste angefordert (s. Anlage).  Alle GA-

Mitglieder werden gebeten, sich die Themen anzusehen und ihre 

Favoriten zu markieren. Bei der nächsten Gemeindeausschusssitzung 

werden wir dann über die Themen abstimmen und den ersten Termin 

festlegen. 

- Wortgottesdienste: Mit Blick auf die anstehende Änderung der 

Gottesdienstordnung möchte sich St. Joseph darauf vorbereiten, 

eigenständig Wortgottesdienste durchzuführen. Daher wurde die Frage 

an Pastor Poggel gerichtet, ob hier ein Bildungstag zur Vorbereitung 

von Wortgottesdiensten möglich wäre. Generell bilde die Diözese 

Wortgottes-Helfer aus. Die sogen. „Wortgottesfeier“ kann die 

Sonntagsgottesdienste ersetzen. Weitere Entscheidungen sollten jedoch 

erst nach der Verkündung der neuen Gottesdienstordnung erfolgen. 



 
 

- Sonstiges:  

o Bei der Einladung zur GA-Sitzung wurde versehentlich 

ein alter Briefbogen verwendet. 

o Am 18.08. findet in St. Bonifatius ein Termin zur 

Absprache der neuen Gottesdienstordnung statt. 

Gleichzeitig werden die steigenden Energiekosten ein 

Thema sein. 

o Am 3.12. würde die Gemeinde gerne die jährliche 

Adventsandacht/-feier durchführen. 

o Die letzte Gemeindeausschusssitzung des Jahres, am  

7. Dezember 2022 erfolgt in gemütlicher Runde mit 

Pizzaessen. 

 

V. Nächste Sitzung 

Die nächste Sitzung findet am 18. Oktober 2022 um 19:30 Uhr im 

Gemeindezentrum St. Joseph statt. 

VI. Abschluss 

Herr Bernholz liest noch einen Abschlussimpuls vor und Waltraud Becker bedankt 

sich bei den Anwesenden und beendet die Sitzung. 

Für das Protokoll: 

Claudia Schröter 


